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高一物理上册期末质量检测试卷

高一年级
物  理  试  卷

试卷说明：试卷分为试题卷和答题卷，所有试题答案一律答在答题卷上

（含选择题与非选择题），考试结束后试题卷不上交。

考试时间为90分钟，试卷满分100分。

命题人：  温治金           审校人：  栾慧茹

第I卷

一、选择题：（本题共12题，每小题4分，共48分，在每小题的四个选项中，有的小题只有一个选项正确，有的小题有多个选项正确，全部选对的得4分，选不全的得2分，有选错或不答的得0分。）七彩教育网
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1． 如图，为使手中的瓶子不掉下去，总是努力把它握得更紧一些，这样做的最终目的是

A．增大手对瓶子的压力

B．增大手对瓶子的摩擦力

C．增大瓶子所受到的合外力

D．增大手对瓶子的最大静摩擦力

2．一质点在x轴上运动，初速度V0＞0，加速度a＞0，当a逐渐减小，则该质点

A．速度开始减小，直到加速度等于零为止

B．位移开始增加，直到加速度等于零为止

C．速度继续增大，直到加速度等于零为止

D．速度增大，加速度的方向和速度方向相反

3． 光滑斜面的长度为L，一物体自斜面顶端由静止开始匀加速滑至底端，经历的时间为t，则

A．物体在运动全过程中的平均速度是


B．物体在

时的瞬时速度为


C．物体运动到斜面中点时的瞬时速度是


D．物体从顶端运动到斜面中点所需时间是


4．物体做匀变速直线运动，某时刻的速度V=6ｍ/s ，加速度a=－1ｍ/s2，它表示

A．再过1S，物体的速度变为5ｍ/s

B．再过1S，物体的速度变为7ｍ/s

C．物体的加速度方向与速度方向相反，物体做减速运动

D．物体的加速度方向与速度方向相反，物体做加速运动七彩教育网

5．如图所示,小车上固定着一根弯成θ角的曲杆,杆的另一端固定一个质量为ｍ的小球，小车向左匀速运动。下面关于杆对小球弹力的大小和方向的说法中正确的是
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A．杆对小球弹力的方向是沿杆向上，大小为


B．杆对小球弹力的方向是垂直杆向上，大小为


C．杆对小球弹力的方向是竖直向上，大小为ｍｇ

D．杆对小球弹力的方向是垂直杆向上，大小为


6． 一只玻璃瓶，在下列情况下一定受到摩擦力的有

Ａ．瓶子静止在粗糙水平桌面上

Ｂ．瓶子放在小车上，随车一起水平匀速运动，瓶子与车的接触面水平且粗糙

Ｃ．瓶子静止在固定倾斜的桌面上

Ｄ．瓶子压着一纸条，扶住瓶子把纸条抽出

7.下列实例属于失重现象的是：

A．汽车驶过拱形桥顶端

B．荡秋千的小孩通过最低点

C．跳水运动员被跳板弹起，离开跳板向上运动

D．火箭点火后加速升空

8．质点从同一高度水平抛出，不计空气阻力，下列说法正确的是

A．质量越大，水平位移越大

B．初速度越大，落地时竖直方向速度越大

C．初速度越大，空中运动时间越长
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D．初速度越大，落地速度越大

9．如图所示,用小锤打击弹性金属片后，A球沿水平方向抛出，

 同时B球被松开，则以下说法中正确的是（不计空气阻力）

A．A、B两球同时落地

B．改变小球距地面的高度后两球仍同时落地

C．改变打击力度后B球先落地

D．任何情况下两球落地速度相同
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10．如图所示，轻杆的一端有一个小球，另一端有光滑的固定轴O。现给球一初速度，使球和杆一起绕O轴在竖直面内转动，不计空气阻力，用F表示球到达最高点时杆对小球的作用力。则F

A．一定是拉力

B．一定是推力

C．一定等于O

D． 可能是拉力，也可能是推力，也可能等于O

11. 甲、乙两物体都在做匀速圆周运动，以下各种情况下甲物体的向心加速度大于乙物体的是

A．它们的线速度相等，乙的半径小

B．它们的周期相等，甲的半径大

C．它们的角速度相等，乙的线速度小

D．它们的线速度相等，在相同时间内甲与圆心连线扫过的角度比乙大
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12.不可伸长的轻绳跨过质量不计的滑轮，绳的一端系一质量M=12Kg重物静止于地面上，有一质量ｍ=10Kg的猴子从绳的另一端沿绳上爬，

如图所示，不计滑轮摩擦，在重物不离开地面的条件下，

猴子向上爬的最大加速度为（g取10m/s2）

A．2 m/s2         B．10 m/s2
C．12 m/s2        D．22 m/s2
第II卷(非选择题)

二、填空题:（本题共3小题每小题6分，共18分.请把答案填在答题卷的横线上.）

13．质量相等的两汽车以相同的速度v分别通过半径为R的凸形桥顶P与凹形桥底P′时两桥面所受的压力之比为FP∶FP′=________.
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14． 如图所示，A是一质量为Ｍ的盒子，B的质量为

，A、B 

用细绳相连。跨过光滑的定滑轮，A置于倾角θ=300的斜面上，

  B悬于斜面之外而处于静止状态。现在向A中缓慢加入砂子，

整个系统始终保持静止，则在加入砂子的过程中A对斜面的压力变化情况是     ；A受到的摩擦力变化情况是     ；A受到的合外力变化情况是     .

15． 现有下列物理量或单位，按下面的要求选择填空（每个空全填对的得2分，填对但不全的得1分，有填错的得0分）：

①密度 ②米/秒 ③牛顿 ④加速度 ⑤质量 ⑥秒 ⑦厘米 ⑧长度 ⑨时间 ⑩千克

A．属于物理量的有         ；

B．在国际单位制中，作为基本单位的物理量有        ；

C．在国际单位制中的基本单位的有          。

三、实验题: （共6分. 请把答案填在答题卷上指定位置.）
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16．如图所示为接在50Hz低压交流电源上的打点计时器在纸带做匀加速直线运动时打出的一系列点，图中所标的是每5个点所取的计数点（每两个计数点间的时间间隔为0.1s），则该物体运动的加速度为___ m/s2。BC间的距离约为___cm。打点计时器打下B点时纸带的速度为    m/s。

四、计算题：（共28分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后答案的不能得分。 有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。）

17．（8分）假定载人飞船在发射后3S内竖直上升180ｍ，上升过程是初速度为零的匀加速直线运动。求：飞船内质量为60kg的宇航员对座椅的压力多大？（g=10m/s2））

18．（10分）为了安全，在公路上行驶的汽车之间应保持必要的距离。我国公安部门规定：高速公路上行驶汽车的安全距离为200m，汽车行驶的最高速度为120km/h，若湿沥青与混凝土路面动摩擦因数为0.32，驾驶员的反应时间为0.6s。请你根据上面提供的资料回答问题：（g=10m/s2）

（1）汽车在湿沥青与混凝土路面制动后减速运动的加速度大小。

（2）汽车以最高速度120km/h行驶，则汽车制动前在驾驶员的反应时间内行驶的距离。

（3）汽车以最高速度120km/h行驶，从驾驶员发现情况到汽车停止，这段时间内汽车行驶的距离。
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19．（10分）质量ｍ=2kg的物体在光滑平面上运动，其分速度VX和Vy随时间变化的图线如下图(a)、(b)所示，（已知Sin370=0.6,Cos370=0.8）求：

（1）物体的初速度 。

（2）物体所受的合力。

（3）t=8S时物体的速度。

（4）t=4S时物体位移的大小。

营口市普通高中2008—2009学年度上学期期末质量检测一年级

物理参考答案

1．D；2．C；3．ACD；4．AC；5．C；6．CD；7．AC；8．D；9．AB；10．D．

11．BCD；12．A；

13．(gR-v2)∶（gR＋v2）

14．逐渐增大，逐渐增大，不变。

15．A．①④⑤⑧⑨； B． ⑤⑧⑨    C．⑥⑩（每空有错不得分，对不全得2 分）

16．0.74m/s2；4.36；0.40。（每空2分）

17.飞船上升过程的加速度为a

由s=

at2  ；………（2分）

a=

 m / s2 =40 m / s2 ………（1分）

宇航员受到的座椅支持力为F，

由F—mg=ma              ………（2分）

F=m(g+a)=60×(10+40)N=3000N  ………（1分）

所以宇航员对座椅的压力F大小

F’=F=3000N              ………（2分）

18．解：（1）设汽车制动后受的摩擦力为

，减速运动的加速度大小为ａ

由牛顿第二定律得：

………………2分



     ………………1分

 (2) 汽车制动前在驾驶员的反应时间内汽车匀速运动设运动距离为S1
则S1=Vt=

 ………………2分

（3）驾驶员发现情况到汽车停止经历匀速和减速过程，设匀速运动距离为S1，减速运动距离为S2，这段时间内汽车行驶的距离为S

则S= S1＋S2             ………………1分




       由 

  得     ………………2分



  ………………1分

S=S1+S2=20+173.6=193.6m          ………………1分

19. 由图像可知物体的初速度υ0 

（1）υ0=υx=3m/s 方向沿x轴正向  ………（2分）

（2）由υy—t图像可知物体的加速度 a=

=0.5 m / s2 ………（2分）

由牛顿第一定律

F=ma=2×0.5N = 1N              ………（1分）

方向沿y轴正方向                ………（1分）

（3）t=8s末，υx=3m/s  υy=4m/s

所以物体速度υ=

=5m/s   ………（1分）

方向与x轴夹角α

sinα=4/5  所以α=530，          ………（1分）

（4）t=4s 物体沿x轴方向的位移sx , y方向的位移sy
sx=υxt=12m   sy=

at2=

×0.5×42=4m   ………（1分）

所以物体位移S=

=

 m =12.65m   ………（1分）

本资料由《七彩教育网》www.7caiedu.cn 提供！
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